



梅竹紀事

1969

首創梅竹

12月7日，交清兩校代表於交大實驗室105舉行座談會，雙方一致同意於次年舉辦第一屆「梅竹賽」。12月23日兩校代表於清大百齡堂舉行梅竹賽第一次籌備會，會中擲幣決定梅竹賽名。3月8日在交大博愛校區圖書館二樓由兩校總教官主持開幕。比賽結果10:4清華勝。

1970

二度交鋒

3月14日，清華閻振興於光明新村禮堂主持第二屆梅竹賽開幕。比賽結果10:4交大勝。本年由交大電工與清大核工二舉辦第一屆「小梅竹」。

1971

戰火高昇

梅竹戰況日趨激烈。賽後傳言「梅竹主辦者輸」，又言「交大升旗後大作車輪操故拔河勝，清大則在清晨跑步故接力奪魁」。比賽結果7:6清華勝。

1972

梅竹聯誼週

因梅竹開賽以來，雙方求好心切而發生摩擦，為保持兩校友誼，將梅竹賽改為梅竹聯誼週。活動計有拔河、接力、英演、國辯及聯歡晚會。比賽成績3:1清華勝。

1973

梅竹復賽

12月28日籌備會決議恢復總錦標。為增進兩校良好友誼，本年度增設教授聯誼賽，此項比賽純為聯誼性質，不列入總錦標之計分。比賽結果6:5交大勝。

1974

始於趣味
終於聯歡

本年度趣味競賽選手決定由全校抽籤選出，並舉辦梅竹聯歡晚會。本年中央大學籌辦「松竹梅」，欲以「松」自居擴大梅竹賽，為交清兩校所拒。後12月14日舉辦邀請賽性質之松竹梅賽，由交大獲得冠軍。梅竹賽比賽結果8:3清華勝，並獲當時行政院院長蔣經國先生所贈錦標。

1975

共襄盛舉

本年梅竹賽兩校師長亦配合舉辦聯誼賽，賽程與梅竹賽相互配合，晚會並採師生聯歡形式。為擴大舉辦梅竹，本年加入記者招待會，並邀請單項球類委員會主任委員主持開球。比賽結果8:3交大勝。

1976

勢均力敵

本年增加梅竹音樂會與熱門之夜。拔河賽因兩校對比賽規則解釋不同，取消此項成績。比賽結果5:5雙方平手。

1977

大敗清華

交大前校長凌竹銘先生親臨開幕典禮，這也是梅竹賽開賽九年來凌校長首次參觀比賽。本年為縮減籌委權限，將原籌委會為最高裁決組織改為以裁判判決為最終判決。比賽結果10:1交大勝。

1978

梅竹宣言

12月6日美國片面宣佈與中共建交，兩校師生義憤填膺，發表梅竹聯合宣言並上電總統表示全力擁護政府。本年取消梅竹音樂會，改為電影欣賞會。比賽結果7:4交大勝，並獲行政院院長蔣經國先生贈予之總錦標。

1979

風起雲湧

籌委會修改規章，研究生加入大學部比賽。學生活動中心籌組「梅竹賽交大後援會」，女聯社成立愛心小站。比賽結果6:5交大勝。

1980

設團聯誼

籌委會對賽程及場地安排問題產生歧見，後該年度主辦學校籌委於2月3日書面通知本校，片面取消梅竹錦標賽，由兩校協商改辦梅竹社團聯誼週。事後交大籌委為示負責，召開座談會說明討論過程，清大方面亦有代表列席，不料僅有兩名本校大一同學到場參加。

1981

氣焰高漲

本年增設指導委員會，由訓導長、總教官、主任教官、課外活動組主任出席，兩校總幹事列席。後因籌委會對賽程問題相左，決擬兩份不同賽程表送交指委會決定。指委會決議依「梅竹」順序先例，擲銅板決定。3月6日足賽中場休息時間因執旗加油產生糾紛，雙方情緒高漲引發激烈衝突。比賽結果9:2清華勝。

1982

轉移戰場

本年首次將梅竹賽帶出兩校校園，足球移至新竹縣立體育場，籃、排球移至新竹縣立民衆活動中心。本年謝副總統蒞臨開幕典禮，並致辭祝賀。比賽成績8:3清華勝。

1983

再創佳績

本年度梅竹賽比賽結果10:1交大大勝，為慶祝比賽勝利，五、六舍同學以冲天炮互射，整夜炮聲隆隆，蔚為奇觀。拔河選手因未獲勝全隊理成光頭。

1984

無限延賽

本年三次籌委會後，因比賽時間無法達成協議而停辦梅竹，並在第四次籌委會通過「無限期延期動議」。

1985

一波三折

兩校籌委於1月5日舉行談話，雙方均認為梅竹賽為一有意義之活動，不應成為歷史名詞，故於1月11日下午在清大舉行記者會，宣佈73年無限延期動議取消，開始籌備本年度梅竹賽。後於1月15日一籌二議，1月26日二籌一議，2月4~5日二籌二議後，於2月10日共同對外發佈新聞稿宣佈停辦。





1986

二度停辦

兩校因幾個重點問題相持不下，使籌委本身難以處理，導致本年度梅竹二度停辦。本年梅竹教師聯誼賽由交大主辦，共有棋、桌、橋、籃、壘、網、接力七項比賽。

1987

整裝待發

梅竹停辦三年後再度復賽。20日桌球賽因一支冲天炮射入清大觀眾席引起軒然大波，雙方爭執不下致使賽程陷入僵局。兩校衝突引起社會重視，梅竹精神蒙披陰影。比賽結果6:5交大獲勝，棒球、接力兩項因故未計分。

1988

關懷社會

兩校策劃一系列的活動，包括梅竹寫生、捐衣、捐款、義演、義賣，希望將梅竹的關懷帶到社會層面。比賽結果8:5交大勝。

1989

女籃首捷

交大女籃以全校僅有的二十多名女生成軍以來首嚐勝績。比賽結果6:5交大勝。

1990

將士用命

在清華七年未得總錦標氣氛下，傳聞清華若再敗，將不再打，使梅竹蒙上陰影。清華全校將士用命，在比完女排獲得七勝後，抱走久違的總錦標。比賽結果8:3清華勝。

1991

非戰之罪

博愛校區後援會未成立，導致博愛校區美宣、文宣沒有組織化。「梅竹知音」廣播電台開播，後因技術問題無疾而終。比賽結果8:4清華勝。

1992

平分秋色

雙方戰至5:5平手，只待因天雨延賽的棒球比賽決定勝負。後因天公不作美取消棒球賽，雙方握手言和。

1993

梅竹夭折

3月3日因場地問題談判失敗，確定梅竹停辦，3月5日開幕典禮雙方校長正式宣佈梅竹停辦，並發表共同聲明表示遺憾。

1994

無力回天

再度因場地問題，雙方球隊教練拒簽協議書，於梅竹賽前夕宣佈停辦，再次留下遺憾。

1995

未知年代

今年，梅竹再度出發；梅竹的成功與否，需要你我共同的關心與支持！